

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
munkáját árazon veszi fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám 184.

Felolvasó szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 6-50 korona, negyedévre 3-25 fillér,
Vidékra félévre 8 korona

Egyes szám ára Gállér

Megint lekéstünk

arról a vonatról, amelynek a várost az előrejutás, a haladás útjára kellett volna vinnie. Nem csodálkozunk ezen, nem lep meg bennünket semmi, hiszen Baján vagyunk, már pedig Bajáról mindent lehet mondani, csak azt nem, hogy a szertelenségek városa, hogy itt a gyors elhatározások volna, napirenden Semmit sem határoznak el gyorsan. Mielőtt valamibe belefognak előbb alaposan megrágnak, megfontolják, meggondolják. Minálunk minden felett addig gondolkoznak, fontolgatnak, amíg másban, másutt megelőznek bennünket, vagy az események, vagy a versenytársak. Így késünk le attól, hogy bizonyos fővonal Baján keresztül menjen, így késünk le attól, hogy baja-bátaszéki hid ne csak vasuti, hanem közúti hid legyen, mert ha idejekorán kértük volna annak az olyan módon való építését, akkor ma szorosabb összefüggésben lennénk a Dunánattal Most újabban megint lekéstünk valahonnan. A boszniai fővonalról. Talán, ha egy kissé megváltozunk és a tempós nyugodtságunkat, amit másnak is nevezhetnénk, felváltja egy kis mozgás és neki lendülünk, neki iramodunk, akkor még elérhetjük az indulást. Lásunk most utána. Tegyük már valamit igazán ezért a városért olyat, ami előbbre viszi, ami egy kis életet és vért önt beléje. Hiszen a boszniai fővonal elnyerése ránk bajaiakra nézve életkérdés, mert ezzel bejutunk igazán a viláfgorgalomba, viszont ha a tulsó parton építik ki, akkor elesünk még a lehetőségétől is, hogy valaha itt gazdasági fellendülés legyen. Ezt alaposan meg kell gondolni és nem kell várni, amíg a főispán beleegyezik az akcióba. Nekünk kell a vasut, tehát tennünk is kell érte valamit.

Politikai hírek

A képviselőház keddi ülésén Abraham Dezső szólalt fel, amelynek során visszautasította a személye ellen intézett támadásokat. Hosszan polemizált Tiszával és aztán kijelentette, hogy a hat hónapos indemnitást fogadják el. Deák Béla munkapárti képviselő pártja modorában bírálja a javaslatot és a kormány programját.

Vázsonyi Vilmos beszélt ezután általános figyelem közepette. Kijelenti, hogy a személye ellen intézett támadásokkal nem foglalkozik. Tisza azen állítáival szemben, hogy a Tisza féle javaslat szerint 60% kap szavazati jogot statisztikai adatokkal bizonyítja, hogy csak 28 százalék juthatna szavazati joghoz. A választói jogot Magyarországon 67 óta nem revideálták és ezért kell a választói jogi törvényt megalkotni. Tisza úgy állítja be az 6 kijelentéseit, mintha ezek dogmák volnának, holott, amint láttuk, ezek a dogmák igen változékonyak. Felolvassa aradi beszédét, amelyből bizonyítja, hogy a közeposztályt nem támadta. A kormány és egyes tagjai ellen intézett támadásokról azt állítja, hogy azok politikai vérvádak (óriási zaj). Az ellene intézett durvaságokra nem reflektál.

A kormány tegnap tartott miniszteri tanácskozáson 30 főispáni állás betöltéséről döntöttek.

A földművelésügyi miniszter egy kész törvényjavaslatot nyújt be a képviselőházba a mezőgazdasági kamrák felállítására tárgyában. Összesen 18 mezőgazdasági kamara lesz felállítva. A földművelésügyi miniszter legközelebb kiad egy rendeletet, amellyel a már kibocsátott természetrendeletet módosítani fogja.

Görögország leigázása

A Havas ügynökség jelenti, hogy az antant megbízottja közölte Konstantin király öccsével, György herceggel, hogy az antant kívánja elutasítását György azonnal elutasított. — A Ruskoje Slovo jelenti, hogy az orosz külügyi hivatal tiltakozott az ellen, hogy orosz haderőket használtak fel Macedóniában görög talvak megszállására. Az orosz kormány megtiltotta csapatainak, hogy ilyen operációkban részt vegyenek.

Athénból jelentik, hogy az antant csapatok **megszállták Athént** és ezzel befejezték Görögország megszállását.

Hírek mindenfelől

A bácskai főispánok dolgában még nem történt döntés. Csak az bizonyos, hogy Baloghy Ernő lesz a vármegyei főispán. Szabadkára nem Szemző Gyula, hanem Szemző István volt vármegyei főispán a jelölt.

A londoni légitámadás alkalmával 157 ember halt meg és 432 ember súlyosan megsebesült. Az angol matrózok visszavonták azt a határozatukat, amelyben megtiltják, hogy Maedonald Oroszországba utazzék.

Zavarok Oroszországban. A skandináv bizottságot értesítette az orosz munkástanács, hogy a stockholmi utazásukat elhalasztották. Ez a halasztás az orosz belső zavaroknak tulajdonítható.

Wolf ügynökség jelenti, hogy a német buvárhajók újabban 10 gőzöst és 9 vitorlás hajót süllyesztettek el 28800 tonna tartalommal.

Az olasz kamara titkos ülése

Luganó, június 26.
Az olasz kamara titkos ülése három órán át tartott. A cenzura megtiltotta, hogy a lapok az ülésről kiszivárgó hírek közül bármit is publikáljanak. Az ülés alatt a parlament minden aijtáját carabinieriakkal rakták körül.

A nagy angolok veszteségei és az offenzíva

Zürich június 26.
A Züricher Post konstataálja, hogy április 9-étől május végéig a tavaszi offenzívára harctérre küldött csapatok fele elveszett. Ilyen körülmények között természetesen, hogy megakad az offenzíva. A megbénult harci készségeket csak egészen új csapatok beállításával lehet helyrehozni. A francia csapatok vesztesége nem maradnak az angoloké mögött.

Hága, június 26.
Krapotkin kijelentette, az orosz sajtó képviselői előtt, hogy az elmúlt offenzíva alatt autentikus közlések szerint egyetlen héten belül az angolok 32 000 halottat vesztek, közülük 400 tisztet. Ezenkívül tömérdek sok a sebesült.

Az angol-francia légi összeköttetés

Az Angolország és Franciaország között létesítendő léghajóösszeköttetés előkészítésére alakított angol bizottság ülést tartott. Eddig már megállapították a közlekedési terveket és kijelölték a földszállási és érkezési tereket. Az első összeköttetést London és Páris között létesítik. A bizottság elnöke Nortcliff lord.

Az elsikkasztott békejegyzék

Bern, június 26.
A Progrés de Lyon hevesen támadja francia kormányt mert elhallgatta az orosz katonák és a munkás tanácsának békejegyzékét.

Békekormány.

Megszülte a kívánt reakciót az emberiség legidőzabb vakmerősége, amikor önmaga ellen indult, hogy felbuzdult vágygal felépített oltárait rombolja porig, smelyeken a kultúrának hozott áldozatokat és amelyek romjai úgy meredeznek most az ég felé, mint egy őrdögi mauzóleum, fölöttük vigyorgó sáttánnal a kultúratiszteneinek szent képei helyett. Forró hullám ömlik át a fegyveresörtetésen, titokzatos vegyi összetételével magába olvaszt minden bántó hangzavart, önmagához visszatérő erejében újra és újra jön, alakít, tompít és ismét elülről kezd — a láthatárról letisztulnak a vérvörös átkenődések, erre lassan dereng a hajnal, egyszer csak — reggel lett.

Jó ez a diadalmas megindulásnak
Most aztán következnek is a nappal, a meleg, illatos világosság. Elvégre heliotropikus lényeknek születünk, folyton zsugorodó pupillákkal alig látunk meg már valamit az örökös sötétségekben pedig eltökélt szándékkal virasztottunk, megható kitartással várunk az első — ígéretre.

Hőben, hódolva emeljük meg süvegünket, a hűs levegő mámorosan szédül, mert rakoncátlanok látszik és izdalt hajfűrtjeinket teszi másodpercek alatt szénaboglyává; mi azonban a homlokra csapzott szálak között annyira megintott pillantásokkal a felkelő nap felé nézünk és majdnem imádságstertien mondjuk:

Jó reggelt kívánok!
Tálköztokt hát a végletek, rettentő nyomással kezd préselődni a közte lévő felhasználás semmi, egy felismerhetetlen, alakítatlan masszává és mert levegő is szorult a két erő közé, egészen bizonyosan, hogy fűszagató explózió készül, utána veszett földeszszaulálás lesz. Hogy melyiket teneti maga alá és melyik marad modern Máriusként Kartágó romjain, majdnem — eldőlt.

Az új kormány bemutatkozott már, első szereplése, a maga irányának nyilvános megjelölése feszült eseményben, de újjongó érzések tömegében történt. Mindenki várt, mindenki kapott. Sokszerűségekkel megrakott társzókérről esomagoilta le ígéreteit. Arcán, amikor egy emberrel lett, valami olyan mosoly vibrált akkor, amelyent csak Istentől predesztinált apák ajkain láthatunk, ha örömet okoznak gyermekeinek és az az öröm nekik minden elégtétel, hogy megszülettek.

A jobboldal meg a lábuk alól

kisiklett talajon bukducsol, fesszeleg, tüdejébe több oxigént kíván, sejtji, hogy szárazra vonszolt hal vált belőle, de azért tapsol, előre szövegezett megalapodások szerint párhúsból ellenzéknek készül és csak titokban vallja meg, hogy érzi az új bohóctáncok tipegését egy fölötté rég elkezdődött komédiában.

Hát most várjuk, de ne soká! A főváros parlamentjéből a fűfűtött hangulatban ezer kimondott szó repült világga, a kormányosok helyükre álltak, a hajógép dübörög... Szép Aztán egy egész város rivalg kendőjét lobogtatva az uszó emberek felé; szemük összevillan. A többit megértették:

— Békemisszióra megy a kormány.

A legszebb és legszentációsabb műsorokból áll, az Apollo-mozgó e heti előadásai. C. Ü. Ü. Ü. Ü. P. Ü. Ü. Ü. Ü.

Utazás a túlvilágra

nagyszabású detektívdrama, 4 felv. Pénteken

ÉSZAK CSILLAGA

regény az éjféli nap országából. Vasárnap

Mimozsa asszony áldozata

drama a tavai keletről, 5 felvonásban.

H I R E K.

A városi lakosság lisztellátására

vonatkozó részét a miniszteri rendeletnek szükségessé tartjuk külön leköszölni. A közönség ugyanis azt hiszi, hogy azért, hogy a gabonát a Haditermésy adja el, az ott jelentkezők minden körülmények között kapnak szemes gabonát. Ez tévedés. A Haditermésy csak a helyben termelt gabonából adhat helybeli fogyasztónak.

A rendelet idevonatkozó része ugyanis így hangzik:

Aki maga nem termelő, vagy akinek házi vagy gazdasági szükségletét saját terméséből való feloldás által fedezni nem lehetett, jogosítva van házi szükségletére abban az esetben, ha annak a községnek a területén, ahol az illető állandóan lakik, a H. T. megfelelő terménymennyiséggel rendelkezik, gazdasági szükségletére pedig minden esetben a H. T. től az átvevő bizottság útján és ennek közbenjöttével szemes gabonát vásárolni. Az ekként vásárolt mennyiségek után azonban a H. T., illetve bizománya semmi jutalékot sem számíthat. Aki házi és gazdasági szükségletére gabonával van ellátva, azt csak házi és gazdasági szükségletének fedezésére használhatja, egyéb-

ként azonban sem szemes, sem őrölt állapotban azzal nem rendelkezhetik, fel nem használhatja, fel nem dolgoztatja, el nem idegenítheti, sem azon másnak jogot nem engedhet.

Amint látjuk, ugyan egy intézkedik a rendelet, mint tavaly, tehát mindenki csak a lakóhelyén lévő gabonából kaphat évi szükségletére.

Hogy ez az intézkedés a városokra nagyon hátrányos, az külön magyarázatra nem szorul és éppen azért a városi fogyasztók érdeke, hogy a rendeletben a városok érdekében korrekтура eszközöltesék. Szükséges volna tehát, hogy a városok polgármesterei a városi lakosság érdekeinek megvédése céljából eljárjanak a kormánynál.

Adomány. Dr. Makray László gyógyszerész névnapú megváltás címén 30 koronát adományozott a hádbavonultak hozzátartozói segély alapja javára. Az összeget illetékes helyre juttattuk.

A Vöröskereszt. Péter Pál napján úgy, mint más városban. Baján is gyűjtést fog rendezni, azt azonban, hogy miként ucan-e, házakban-e, urnákkal, vagy perselyekkel, mindezt nem tudjuk, nem tudja a közönség mert a bizottság, amely a gyűjtést rendezi, semmilyen irányban sem tájékoztatja a közönséget. Hogy ilyen módon, minden előkészítés nélkül nem fog nagy eredményt elérni, az érthető, de nem érthető az, hogy miért nem informálják a közönséget a lap újan előre akcióiról. Ugy ha tudjuk, hogy pénteken Péter Pál napján hölgyek fognak a városban gyűjteni. Kérjük a közönséget, hogy adományaival támogassa az akciót, hogy a Vöröskereszt nemes emberbaráti céljai minél több adomány jusson.

Bajai árak kinevezése. A nagyváradi kir. főügyész a felügyeleti alatt álló nagyváradi kir. ügyészséghez irnokk Márkusz Antal bajai kir. járásbírósi díjakot nevezte ki.

A gyerek fiakkeresek szemtelensége már nem ismer határt. Amig a meglett, idősebb bérkocsisok a közönséggel szemben eléggé udvariasak és esetleges árkülönbözetet nem követelik, hanem megmagyarázzák, hogy a megélhetésük lehetetlen. Ezzel szemben a gyerek fiakkeresek durvák, gorombák és olyan árakat követelnek a közönségtől, hogy az szinte hallatlan. Garázdálkodásukért még felelősségre se lehet őket vonni, mert a fiakerről levakarták a számot. Itt volna már az ideje, hogy a rendőrség érlelys kézzel rendet teremtsen a gyerek bérkocsisok között.

Titokzatos öngyilkosság. Tegnap reggel Halász György külteleki lakos azt jelentette a rendőrségnek, hogy menyé Halász Jánosné öngyilkosságát követett el. A rendőrség dr. Wallerhausen Gyulatiszti orvossal a helyszínére sietett, ahol oly sok gyanus körülményt találtak, hogy meg kellett indítani a nyomozást és az asszony hulláját felboncolták. A vizsgálat folyamatban van.

A befőzésnek való cukor már kapható a városban. Reggel 8—11 óra között lehet előjegyezni a városi adógyőszetálynál. A jegyzett mennyiség azonnal kifizetendő.

Épül a „Sajtószállás”. A rokkant és üdülésre utalt beteg vidéki hírlapírók részére a magyar társadalom pártatlan áldozatkészséggel segít felépíteni a bártfai „Sajtószállás” t. Ha az adakozás az eddigi arányban folyik tovább, úgy teljesen biztosítva lesz az üdülőkész jövője. Legutóbb a szegedi hírlapírók rendezték a nemes célú intézmény javára egy fényes sikerű színházi estélyt, melynek tiszta jövedelme 1640 korona volt. A „Máramarosi Független Újság” gyűjtésének 4-ik részletére 100 koronát adott át a Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége elnökségének. Adakoztak még: Krassó Szűrény, Fajér, Árva, Zemplén, Somogy, Nyitra, Bihar és Szepes vármegyék 200—200 koronát, a szabadkai „Szeretet-Nőgyelet” és a pápai ref. Leánygyelet 50—50 koronát.

A földmivelésügyi miniszter leirata Baja városához. Ma délelőtt érkezett le Mezőssy Béla földmivelésügyi miniszter leirata Baja városához. A leiratham értesíti a törvényhatóságot kinevezéséről és írja tovább: azon reményemnek adok kifejezést, hogy a földmivelésügyi érdeke előmozdítására irányuló működésében, a törvényhatóság részéről mindenkor készséges támogatást fogok találni. Részemről biztosítom a törvényhatóságot, hogy mindig örömmel fogom megragadni az alkalmat, hogy a törvényhatóságnak a gazdasági jólét emelését célzó törekvéseit előmozdítsam.

A nyári évszak leglátványosabb filmje

A világ vége
nagy dráma 5 felv., főszerepben
Olaf Föns
Pénteken az Urániában

A szerkesztésért és kiadásért felelős:
FODOR KÁROLY.
Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda
gyorsasajtóján Baján, Mátyáskirályi-ter 8.

Eladó

tehermentesen és költség nélkül átírással:

1. Baján a vanczagai dűlőben (Kiegerl-féle) 20 hold jó szántó és kaszáló;
 2. Deszkás-utca 17 számú ház 2804 öl telekkel;
 3. Bpesti ut 8—10. számú házak 1529-öl beltelekkel.
 4. Széchenyi-utca 10/a számú 1934 öl beltelek (Sporttelep) épületekkel és jégveremmel.
 5. Béla király-utca 21. számú ház.
 6. Szent Antal-utca 36. számú nagy sarokház 800 öl beltelekkel.
 7. Borotán 50 hold szántó.
 8. Hét drb. „Bajai Takarékpénztári” részvény.
- Ajánlatokat jegyezz:

Dr. Koller
Hajnald-utca 8

Egy német leány

kezdő, 1 vagy 2 gyermekhez jobb német ház lehetőleg családi körbe állást keres. Szíves megkereséseket kér Anna Stoile Warnsdorf II. Emanuel Palmerstr. 1173., Nord-Böhmén.

ELADÓ:

- 1 mat masszív ágy, ruganyos matraccal;
- 1 mat masszív éjjeli szekrény márvánnyal;
- 1 mosdó: tükör és márvánnyal;
- 1 ottomán.

Megtekinthető:

Miklós-utca 4. szám alatt Szerb templom mellett.

Kétszobás lakást

keresek azonnal, vagy augusztus 1-ére, a belvárosban, udvari, esetleg utcai lakást. Cím megtudható a kiadóhivatalban.

Eladó ház.

Gróf Zichy Bódog-utca 4. szám alatt levő Gludovác-féle ház eladó. Felvilágosítást ad: **Sztruhák Bertalan.**

Tanulók

fizetéssel felvétetnek az **Első Bajai Tömörfabutor-** gyárban.

KAKOCH KAKOCH

CSOKOLADÉ-KONZERV FÉLKILÓS DOBOZOKBAN K 7'50. KAPHATÓ

**KRAUSZ VILMOS**

GYARMATÁRU, RÖVIDÁRU
CUKORKA, ILLATSZER ÁRUK
GYÜMÖLCS, ZÓLTSEGGÁRUK.
PIPERE- ÉS HÁZTARTÁSI
CIKKEK KERESKEDÉSÉBEN

**BAJA, MÁTYÁS KIRÁLY-TER 8.
TELEFON 164. SZ.**

Lichter**Sándor**

ÉPÜLET- ÉS DISZMŰBÁDOGOS

Elvállal mindennemű, e szakmába vágó munkákat, javításokat. A javítások a megrendelés órájában elkészülnek. **Permetező gépek különösen pontosan és szakszerűen javíttatnak.**

Baja Mátyás király-tér
(Pendl-féle ház.)

**BAJAI NYILVÁNOSSÁGI JOGGAL
FELR. NŐI KERESKEDELMI
SZAKTANFOLYAM**

FELVÉTELENEK, kik a négy polgári leány osztályt elvégezték. — Azon 16 éven felüli nők, kik a 4. polgári leányosztályt nem végezték, felvételi vizsgálat alapján vétetnek fel.

Vidéki tanulók elhelyezéséről az igazgatóság gondoskodik.

Beiratkozás, június, július és augusztus hónapok bármely napján d. u. 2—4-ig.

ROTHSCHILD ZSIGMONDNÉ igazgató.

Birtok parcellázás

Szabadka város területén fekvő Vámtelek állomás közelében levő **300 lánccs területű Vámtelek puszta 72. szám, Márkus tanyához tartozó prima szántóföldek, rét és legelő 5 lánccs parcellákban önkéntes árverés útján a legtöbbet ígérőknek örök áron eladatnak. — A vételár 50% a készpénzben fizetendő, a többi bankkölcsön által egyenlíthető ki.**

Venni szándékozók 1917. évi július hó 1-én reggel 10 órakor jelenjenek meg Vámteleken, a néhai Rohonczy Lőrinc hagyatékához tartozó Márkus tanya. Nagyfényi állomáshoz fél órányira van az ingatlan.

Az esetre, ha az egész birtoknak parcellázás útján való eladása nem volna keresztülvihető, úgy folyó évi július hó 1-én délután 2 órakor a birtok ugyancsak 5 lánccs parcellákban 1 évre bérbe adatik.

Uradalmi intézőség.**Fizető és tanuló leány**

azonnal felvétetik **Kurt István és neje** varrodájában Szent László u. 37.

Corvin-nyomda
elegáns levél-
papír újdonságai megérkeztek

Egy fűszerszakmában jártas kiszolgáló leány
valamint

egy fiú

tanoncnak felvétetik. **Zvillinger Arnold** fűszerüzletében.

FÉLIX- fürdő

(Nagyvárad mellett) 48 % természetes forrás, reuma, csusz és iscias ellen legjobban ajánlva. — Új berendezés, villanyvilágítással. Uszoda, hidegvizgyógyfürdő és napfürdő. Melegkonyha a nap minden szakában. Prospektust küld az igazgatóság.

Etető és itató
Vályukat
Kütfedőlapokat
Sirkereteket
Vasbetonból

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt katarisoknál, höghurtnál, asthmanál, influenza oia. Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget csirájában eliojt. Kellenes és az énygyra való kedvező befolyása megkönnyíti a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúrát!



A légzési szervek meghüléseit legbiztosabban a Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a gyógytárakban határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

BÜTORKIÁLLÍTÁS Baján és Budapesten

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget arról értesíteni, hogy **Budapesten Bútor engros** üzletet nyitottam. Ennek folytán módomban van állandóan bajai bútorüzletemet (Attilla-utca 8.) a legjobb minőségű és legizlésebb kivitelű műbútorokkal felfrissíteni. Tekintettel arra, hogy bútoraim nem gyári készítmények, hanem kizárólag elsőrendű műasztalosokkal dolgoztatok, a bútorok tartós és kiváló minőségűek. Bútorüzleteimben megtekinthetők előkelő izlésű **hálószobák** minden színben, fantasztikus toalettekkel, **ebédlők** modern és antik stylben, **szalonok, vitrinek** stb. stb. Kérem a n. közönséget bútortermeimbe elfáradni, hogy meggyőződjenek, miszerint ilyen dús és választékos raktár mellett, ma már felesleges elegáns lakberendezésért Wienbe és Pestre utazni. Kiváló tisztelettel **HAAS MIKSA**, bútornagykereskedő.

BUDAPEST

RAKTARAK: Gólya-u. 43. és Tompa-u. 12.
IRODA: IX. Soroksári-út 38.

BAJA

ATTILLA-UTCA 8. SZAM
SAJÁT HÁZ.